

中山

城乡变化日新月异 不断书写高质量发展新篇章

生态环境优越的中山城区

文/林翎 钟轩
图/中山市委宣传部

十年砥砺奋进路，十年硕果满枝头。这十年，伶仃洋上巨龙卧波，深中通道让中山与深港紧紧相拥，珠江口东西两岸联系更加紧密；这十年，中山交通基础设施建设全面提速，是投入最大、建成项目最多、发展最快的十年，完成交通固定资产投资1047.2亿元；这十年，中山城乡居民收入比逐步缩小至2021年的1.44，多年来一直保持全省最小；这十年，中山文明风尚深入人心，实现连续六次荣膺全国文明城市荣誉称号……

党的十八大以来，中山奋力打造珠江口东西两岸融合发展支撑点、沿海经济带枢纽城市、粤港澳大湾区重要一极，城乡发展变化日新月异，人民生活水平迈上新台阶，不断书写高质量发展的新篇章。

勇立潮头敢为先，奋楫扬帆谋新篇。当前，中山正以建设“广东省珠江口东西两岸融合互动发展改革创新实验区”为统领，坚持以改革思维突围破局，坚定不移为珠江口东西两岸一体化高质量发展先行探路。

改革创新 写好“融”文章，深度参与湾区建设

近日，广东省委深改委公布部署中山建设“广东省珠江口东西两岸融合互动发展改革创新实验区”（以下简称“实验区”），要求以推进营商环境、产业、交通、创新、公共服务和社会治理、规划等方面一体化为重点，在破解土地碎片化、投资项目审批、科技创新、推进粤港澳大湾区合作等方面探索创新，加强与深圳前海、广州南沙、东莞滨海湾新区等重大平台联动发展，推动珠江口东西两岸融合互动发展。这是自改革开放以来中山迎来的又一次重大历史机遇，在中山改革发展历程中具有里程碑式意义。

中山还以翠亨新区、火炬开发区为核心承载区，推动与深圳共建深中产业链专业协作基地（深中合作创新区）、深中港高端制造合作基地、深中澳文化与科技合作基地，珠江两岸现代物流与供应链基地等一系列合作项目。

同时，中山积极探索联合珠海、江门谋划建设粤港澳大湾区（珠西）高端产业集聚发展区；在广州南沙、佛山顺德等与中山交界片区谋划广中、佛中融合发展平台；在珠海斗门、江门新会与中山交界片区，谋划珠江生态绿色一体化发展示范区等发展平台。

对于企业和项目而言，落地为王，节省时间是最直接、最实在的红利。2019年起，中山市探索开展“拿地即动工”改革，已经形成预受理与正式审批无缝对接常态化，从过去项目从拿地到动工至少需要三四个月缩短至一天之内完成，最快仅用时11分钟。在2022年省自然资源管理工作会议上，该做法被作为典型经验在全国推广。

营商环境建设，是一个地方推动经济发展的发力点；营商环境的好与坏，决定了一个地方经济发展的质量和速度。今年4月，广东省正式印发《2021年广东省营商环境评价报告》，中山政务服务指标得分排名仅次于深圳、广州和珠海。

中山市第十五次党代会将打造市场化、法治化、国际化的世界一流营商环境作为全市改革的

“头号工程”，强调要对标深圳等先进地区经验，打造全国企业办事最便捷、项目落地最快的城市之一。

今年1月，《中山市关于打造一流营商环境的行动方案》印发实施，提出160项营商环境改革具体措施，并编制《中山市2022年度优化营商环境改革重点任务清单》，进一步完善相关机制。

为帮助项目快速落地“扫清障碍”，今年中山在全省率先推行产业项目全生命周期管理，开发“中山市项目落地审批协同管理平台”。目前，平台已经归集产业项目2000多个，单个环节平均审批时长约7个工作日，其中最近仅1个工作日。

今年6月27日，中山市“一照通行”涉企审批服务事项暨“一网通办”中山专区整体上线，14部门37个改革事项的证照实现联动审批。“一照通行”

平台联通了企业开办“一网通办”平台，打造了企业开办“一网通办”中山专区，实现企业准入即准营。上线以来，中山市已成功办理了近6000宗业务，企业办理证照转变为“最多只跑一次”。

中山不断开展深圳政务服务水平最优对标，打造深中无差别体验营商环境。目前，深圳、中山两市依托省级服务平台已实现超220个事项“湾区通办”“省内通办”，“深中通办”，预计年内将实现不少于20项高频业务两地“无差别办理”，超100项政务服务实现“双城通办”，三年内实现个人业务全面通办。在“i深圳”建设“深中联动”专栏，推动深中两地高频事项“指尖通办、无缝漫游”。推动“企业开办一网通办”中山特色专区与深圳“开办企业一窗通”平台互挂链接，提升两地跨域企业开办便利度。

创新驱动，推动企业为中山智造插上腾飞的翅膀。十年来，中山坚持“高”“新”发展理念，深化科技业务改革、优化科技政策体系，推行科研攻关“揭榜挂帅”、科技补助“免申即享”等，为科技创新“松绑减负”。截至2021年底，中山已拥有国家高新技术企业近2300家，规上高新技术企业占比提高到60%。

近年来，中山建设高水平创新平台和载体，引进高水平团队和人才，加速科技成果转化，引领企业研发创新，成功引入中科院中山药物研究所有限公司、中山光子科学中心、中山先进低温技术研究院等15个高端创新平台，打造了一批国家、省、市级科技创新平台。

全新赛道 创新添动能，助力中山智造腾飞

广东昊森热能设备有限公司是中山黄圃家电企业。面对市场变化，该公司打造了4条自动化生产线及品质管理系统，大幅减少了燃气壁挂炉产品装配作业时间及物流人力投入，产品一次性合格率达98%以上，出厂合格率达到100%，检测工序效率提升30%。

这个项目受惠于中山市特色产业产业集群产业链协同创新政策，昊森公司共计收到项目奖补116万元。针对特色五金、家电、板式家具、灯具等产业集群，中山采取“政府政策+智能制造供应商+融资担保+产业链中小企业”模式，对实施数字化智能化转型的企业进行政策组合支持，助力制造业驶上“全

新赛道”。现已累计入库32家智能制造供应商及134个数字化智能化改造项目，拉动设备总投资额约8.64亿元。

制造业强，则中山强。中山市是一个以传统制造业为主的工业城市，制造业数字化智能化转型是必然选择。中山市第十五次党代会提出了坚定不移实施产业转型升级工程，坚持改造提升传统产业与培育新兴产业两手抓，全市至少投入50亿元，支持制造业数字化智能化转型。目前，中山市拥有智能制造试点示范市级以上项目80个，累计推动235家中小企业实施“上云上平台”数字化升级，带动2500多家企业上云用平台。

黄金大道 天堑变通途，“1小时生活圈”加速驶来

天堑将变通途。2016年12月28日，连接珠江口东西两岸的深中通道项目在中山翠亨新区马鞍岛破土动工。2024年建成开通之后，驱车往来深中两地可缩短至不到半小时。

不只是缩短通勤时间，更重要的是粤港澳大湾区交通格局将因深中通道的开通发生巨变，粤港澳大湾区城市将融入“1小时生活圈”，对珠江口两岸融合发展格局产生深远影响。中山市将深中通道视为对接深圳、走向世界的黄金大道，提出“环湾布局向东发展”“东承、西接、南联、北融一体化融合发展大战略”。

中山将在“十四五”时期投入超过2400亿元建设交通基础设施，总体建成东承西接、南联北融、内通外联的珠江两岸综合交通枢纽。到2025年，中山市将基本形成“四纵五横”高速公路网、“三环十二快”高快速网、“二纵三横”轨道交通网，实现中山市与大湾区相邻城市1小时内通达。2024年深中通道通车前，中山市将形成“四纵五横”高速公路网结构和“三环十二快”高快速路网，未来各镇街均可实现15分钟到达邻近高速出入口，30分钟到达深中通道。

同时，中山正在谋划开通中山至深圳跨市公交线路，完

善深中跨市公交线路、机场大巴线路的运营及配套设施，构建深中同城公交系统，于深中通道通车当天，同步开通跨市公交；开通途经深中通道的跨市际班线。

值得一提的是，为加速融入“轨道上的大湾区”，中山正在谋篇布局，联合深圳、江门等沿线城市积极推进深江铁路，争取今年实现全线开工建设；联合广州加快推动南中珠城际，争取西线（南沙至中山段）今年年底落地；加快广中珠澳高铁前期工作，争取2023年开工建设；研究布局城市轨道交通线网，并谋划与广州、佛山等城市轨道交通线网互联互通。

文化兴城 谱名城华章，书写文化繁荣答卷

文化兴国运兴，文化强民族强。中山市第十五次党代会部署“文化兴城”战略，提出要“擦亮国家历史文化名城金字招牌，浓墨重彩书写好文化兴城这篇大文章”，推动中山建设成为粤港澳大湾区人文地标城市和高品位文化引领型城市。

一个时代的画卷，底色是人心；一个民族的复兴，关键在精神。十年来，中山持续深化精神文明建设和文明城市创建，成为连续六次荣膺全国文明城市称号的城市。

以文化人，文明风尚已深入中山的城市肌理。34载的“慈善万人行”，累计募集善款超17亿元；连续九年举办“博爱100”公益创投大赛；全市注册志愿者超109万人，相当于每四个人就有1名志愿者；涌现中国好人44人，广东好人70人，中山好人738人；建成23个新时代文明实践中心、281个文明实践站，把文明实践活动拓展到田间地头、小广场、家门口。

传承文脉，塑造城市品牌。中山是香山文化的发源地，形成了独具魅力的名人文化、红色文化、商业文化、华侨文化、美食文化。今年以来，中山建立健全组

织领导架构，研究制订文化兴城政策文件，组织修编香山古城活化利用、孙中山故居片区提升等规划，积极推进一批重点项目，取得了阶段性成效。

2022年，恰逢香山建县870年，中山将香山古城活化作为文化兴城的重中之重来抓，正在制定香山古城文化复兴规划设计方案，从框架搭建、城市设计更新、基础设施建设、业态升级、实施重点等方面提出总体思路。5月18日，中山市文化兴城的重点工程——中山市博物馆新馆落成并正式对公众开放。中山市博物馆新馆为中山市博物馆群主体建筑项目，位于香山古城核心区域。中山市博物馆群还包括中山收音机博物馆，及侨立中山公医院旧址、郑藻如旧居、中共中山县委一三九招待所旧址等。

今年7月24日至25日，纪念郑观应诞辰180周年学术研讨会在中山三乡镇举行。为深度挖掘和弘扬近代著名思想家郑观应的历史人文资源，中山对三乡镇雍陌村郑观应故居周边景观进行改造升级，形成古村落片区的郑观应文化展示区，并与文化旅游结合起来，转化为乡村振兴发展的动力。

宜居宜业 办“关键小事”，提升获得感幸福感

来自港口镇八村的黄春花2017年辞去生小孩，后来小孩上学了，她想继续上班，就来到中山市悦辰电子实业有限公司的“妈岗”工作。“有事可以随时请假，既可以照顾家庭，还可以为家庭增加收入。这种弹性、灵活的上班制度，正适合我。”

为了稳就业保民生，去年以来，中山市人社局联合妇联、各镇街和企业积极探索“妈岗”就业新模式，打造柔性管理、弹性工作的灵活用工模式，帮助数千名妇女实现“家门口”灵活就业。近期，中山在全国率先出台《关于大力推行“妈岗”就业新模式的若干措施》，予以就业补贴、培训扶持和税收减免等多项政策措施。

以“小切口”带动“大变化”，中山市人社局还纵深推进“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程，累计开展相关培训近25万人次，全省首创将“粤菜师傅”纳入“促进就业九条”3.0版，给予创业店专项资金支持。数据显示，2012年以来，中山年均新增城镇就业5.6万人，全市从业人员总量突破240万人。

民生实事直接关系到人民的获得感和幸福感，为安居乐业提供坚实保障。近年来，中山围绕解决教育、医疗、就业等民生热点问题，扎实办好民生“关键小事”。去年，全市“我为群众办实事”项目种类涵盖了就业、教育、医疗、道路交通、食品安全、政务服务等方面，惠及群众数以万计。

医疗、道路交通、食品安全、政务服务等方面，也是发展所需。2021年至目前，中山已完成职业技术学院产学研园二期建设、中山市中南校区二期扩建、中山市侨中高中部二期扩建、中山市二中扩建以及新建中山市烟洲中学、中山市永安中学等学校，极大缓解了全市教育资源供给不足的难题。据统计，中山市坚持教育优先发展，教育经费从2012年的84.07亿元增加至2021年的179.72亿元。

医疗方面，近十年来，中山构建高质量医疗卫生服务体系，率先实现国家卫生镇、省卫生村全覆盖，形成上下联动、双向转诊、分级诊疗的服务格局。今年2月16日，中山政府医保唯一指定普惠型商业健康保险“博爱康”上线。“博爱康”被列入中山市2020年十件民生实事项目，聚焦医保内外大额医疗及药品费用保障，只要中山医保在保的市民都可自愿投保，保险责任保额最高达345万元。目前，“博爱康”的参保人数已超过70万人，中山将构建起由“基本医疗保险、大病保险、补充医疗保险、医疗救助、商业健康保险”组成的多层次医疗保障体系。